第一单元  直线运动
一、概述
本单元基础型课程的内容由运动的描述、初速度为零的匀加速直线运动规律、自由落体运动等组成，拓展型课程的内容由初速度不为零的匀变速直线运动规律、竖直上抛运动等组成。其中匀变速直线运动的规律是今后学习牛顿运动定律、周期运动、机械能乃至电磁运动的基础。
在本单元学习中，要经历质点模型的建立过程，体会建构物理模型的思维方式，认识物理模型在探索自然规律中的作用。要在形成速度、加速度等概念的过程中，感受比值定义物理量的方法。要经历用DIS测速度、加速度，研究直线运动的过程，建立匀变速直线运动规律，学会用数字化实验研究运动的基本技能和方法。要经历“自由落体运动”的自主学习过程，体验自主、探究、合作等多种学习方式，感悟伽利略对物理学发展的贡献。
本单元基础型课程需15课时，拓展型课程需6课时。
二、学习内容与要求
（一）内容与水平
	编号
	基础型
	拓展型
	学习水平

	1.1.1
	质点  物理模型
	
	B

	1.1.2
	路程  位移
	
	B

	1.1.3
	平均速度  瞬时速度
	
	B

	1.1.4
	用DIS测定位移和速度（学生实验）
	
	B

	1.1.5
	加速度
	
	B

	1.1.6
	用DIS测定加速度（学生实验）
	
	B

	1.1.7
	初速度为零的匀加速直线运动
	
	C

	1.1.8
	自由落体运动
	
	B

	1.1.9
	伽利略对落体运动的研究
	
	A

	1.2.1
	
	匀变速直线运动
	C

	1.2.2
	
	竖直上抛运动
	C





（二）导图：
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（三）具体要求
1.1.1 理解质点，理解物理模型。①知道质点的概念；②能将特定实际情境中的物体抽象成质点；③知道建立物理模型的条件和作用；④理解物理模型与实际物体的区别；⑤能根据所研究问题将实际物体抽象成物理模型。
1.1.2 理解路程，理解位移。①知道路程的概念；②知道路程是标量；③知道位移的概念；④知道位移是矢量，会画位移矢量；⑤能用矢量的运算法则计算位移；⑥理解路程与位移的联系与区别。
1.1.3 理解平均速度，理解瞬时速度。①知道平均速度的概念；②知道瞬时速度的概念；③理解“无限逼近”的思想方法在瞬时速度概念形成中的作用；④理解平均速度与瞬时速度间的联系与区别。
1.1.4 学会“用DIS测定位移和速度”的实验。①知道用DIS测定位移和速度的原理；②知道用描点法获得变速直线运动的s－t图像的方法；③会通过图像获取一段时间内的平均速度；④能用“无限逼近”的思想方法，解释瞬时速度的测量方法；⑤会用给定的传感器组装实验装置；⑥能完成数据的采集，得出位移和速度。
1.1.5 理解加速度。①知道加速度的概念，感受用比值定义物理量的方法；②知道加速度的方向是速度变化的方向；③能用加速度定义进行简单计算；④理解速度与加速度的联系与区别。
1.1.6 学会“用DIS测定加速度”的实验。①知道用DIS测定加速度的原理；②会用给定的传感器等实验器材，搭建一个物体做匀加速直线运动的装置；③完成数据的采集，得出加速度。
1.1.7 掌握初速度为零的匀加速直线运动。①知道初速度为零的匀加速直线运动的概念；②能用数学公式和函数图像描述初速度为零的匀加速直线运动规律；③联系匀速直线运动，能用公式s＝at2、vt＝at及推论vt＝和v－t图像解决简单的实际问题。
1.1.8 理解自由落体运动。①知道自由落体运动的概念；②知道自由落体运动加速度的值，知道这个值在地球上不同地点、不同高度略有不同；③能通过作出假设、实验设计、分析数据等探究过程，分析得出自由落体运动的规律；④能用自由落体规律分析、解释有关的实际问题。
1.1.9 知道伽利略对落体运动的研究。①知道人类对落体运动研究的历史；②知道伽利略研究落体运动的基本方法和重要贡献。
[bookmark: _Hlk20645983]1.2.1 掌握匀变速直线运动。①知道匀变速直线运动的概念；②能用公式s＝v0t+at2、vt＝v0+at及推论vt2－v02＝2as和v－t图像描述匀变速直线运动的规律；③能运用匀变速直线运动的相关知识，解决生活中简单的实际问题。
1.2.2 掌握竖直上抛运动。①知道竖直上抛运动的概念；②理解竖直上抛运动的条件和性质；③能运用匀变速直线运动规律分析、解释竖直上抛的对称性等特征；④能利用竖直上抛运动的特征和匀变速直线运动的规律解决简单的实际问题。
说明：
匀变速直线运动的位移－时间图像仅限于定性分析。
三、学习指引（基础型）
（一）实验指要
学生实验：“用DIS测定位移和速度”
1．主要器材：小车、1m长的轨道、DIS（位移传感器、光电门传感器、数据采集器、计算机等）。
2．实验要点：
（1）本实验包含两部分：第一部分练习使用位移传感器，描绘小车做变速直线运动的s－t图像，并通过图像确定任意时刻的位移和任意一段时间内的平均速度；第二部分探究用光电门测定平均速度和瞬时速度。
（2）实验过程中，要观察计算机界面的表格内小车的位移随时间变化的取样点数据和s－t坐标中出现对应的数据点，理解实验中的描点法。然后点击“数据点连线”，得到位移随时间变化的s－t图像。
（3）点击不同的“选择区域”得到相应的平均速度值，可以发现选取不同的时间段得到的平均速度值往往是不同的，当“选择区域”越小（时间越短），平均速度就越趋近起始时刻的瞬时速度。
（4）点击“选择区域”后，还能激活“v－t图像”功能，经历图像转换，理解不同图像的特定物理意义。
（5）在用光电门传感器测平均速度和瞬时速度的实验中。光电门测量的是挡光片经过光电门的时间，然后根据挡光片的宽度（即位移），计算出瞬时速度。
（6）光电门传感器实际上测量的只是很短时间或很小位移中的平均速度。可见挡光片越窄，测得的速度越接近物体经过光电门时的瞬时速度。所以实验时要改变挡光片的宽度做几次实验，观察并记录速度的值，加以比较。应能明确指出该实验装置测得的速度是小车到达什么位置时的速度。
学生实验：“用DIS测定加速度”
1．主要器材：小车、轨道、DIS（位移传感器或光电门传感器2个、数据采集器、计算机等）
2．实验要点：
（1）本实验可以有两种做法：第一种方案选用位移传感器，直接获得小车做变速直线运动的v－t图像，并通过“选择区域”得到某段运动的初速度、末速度和之间的时间间隔，从而计算出加速度；第二种方案选用2个光电门传感器，直接测出小车进过两个光电门位置的速度和之间的时间差，从而计算出加速度。
（2）本实验中，小车的运动应当是匀加速直线运动。
（3）选用第一种方案时，研究的图像是小车沿轨道下滑时的v－t图像，选取区域时，应在图线的直线部分，且选取相隔间距较远的两点为宜。由于存在一定的误差，所以要多次测量求平均，才能得到所需的加速度值。
（4）选用第二种方案时，两个光电门传感器安装的位置非常重要，两个光电门传感器之间尽可能远，但是也不要太靠近起始位置和轨道底端。
（5）适当改变轨道倾角，可以得到大小不同的加速度值。
（二）应用示例
例题1  关于质点的加速度，下列说法中正确的是（    ）	Comment by fj: B
（A）加速度越大，质点运动越快
（B）加速度越大，质点的速度变化越快
（C）加速度不变，质点的运动快慢保持不变
（D）加速度为零，质点的速度也为零
分析：加速度是描述速度变化快慢的物理量，加速度越大表明物体的速度变化越快；加速度不变表明物体的速度随时间均匀变化；加速度为零表明物体的速度保持不变。
解答：B
说明：本题考查加速度。要求知道“加速度大”、“加速度不变”、“加速度为零”分别代表的物理意义。因此本题的学习水平为知道（A）。
学习内容：1.1.5 加速度。
学习要求：1.1.5 ①知道加速度的概念，感受用比值定义物理量的方法。
学习水平：知道（A）。

例题2 做初速为零的匀加速直线运动的物体，第1 s内位移是2 m。求：	Comment by fj: （1）a＝4 m/s2
s10＝200 m
（2）Δs10＝38 m
（3）v10＝40 m/s

（1）10 s内位移的大小；
（2）第10 s内位移的大小；
（3）10 s末速度的大小。
分析：本题需要先根据已知条件求出物体的加速度a，然后可根据位移公式求出某时间段的位移，第ns内的位移可用ns内的位移减去（n－1）s内的位移求得；某时刻的速度可根据速度公式求出，求平均速度时须注意用相应运动段的位移和时间。
解答：
（1）s1＝at12，将s1＝2 m、t1＝1 s代入，即可求得a＝4 m/s2。
10 s内位移：s10＝at102＝×4×102 m＝200 m
（2）9 s内位移：s9＝at92＝×4×92 m＝162 m
第10 s内的位移：Δs10＝s10－s9＝（200－162）m＝38 m
（3）10 s末的速度：v10＝at10＝4×10 m/s＝40 m/s
说明：本题考查匀变速直线运动规律和平均速度。要求在理解“10 s内”和“第10 s内”的基础上，能用初速度为零的匀加速直线运动的位移公式进行简单的计算；在理解“10 s末”的基础上会用速度公式进行简单的计算。因此学习水平定为理解（B）。
学习内容：1.1.7初速度为零的匀加速直线运动。
学习要求：1.1.7
②能用数学公式和函数图像描述初速为零的匀加速直线运动规律。
学习水平：理解（B）。

例题3 有甲、乙两个物体，从同一地点，同方向、同时由静止开始做匀加速直线运动，经相同时间它们的位移之比为9∶4，则它们经相同位移的时间之比为______，速度之比为______。	Comment by fj: 2∶3，3∶2
分析：根据初速度为零的匀加速直线运动的位移公式s＝at2，对甲、乙两个物体，在相同时间内位移的大小之比＝＝，经过相同的位移所用时间之比＝＝；根据速度和位移的关系式v2＝2as，经过相同的位移时，速度的大小之比＝＝。
解答：2∶3，3∶2。
说明：本题考查初速度为零的匀加速直线运动，要求用s＝at2，v2＝2as等公式讨论初速度为零的匀加速直线运动的位移、速度、时间、加速度等物理量之间的关系，虽然情景涉及两个独立的运动，但属于用同一规律求二者相关物理量的比值，因此学习水平为：理解（B）。
学习内容：1.1.7初速度为零的匀加速直线运动。
学习要求：1.1.7 ②能用数学公式和函数图像描述初速度为零的匀加速直线运动规律。
学习水平：理解（B）。

例题4 某汽车从静止出发做匀加速直线运动，经过12 s后改做匀速直线运动，又经过8 s，汽车已前进的总位移为336 m。求：
（1）该汽车加速阶段的加速度。
（2）画出该汽车运动的速度－时间（v－t）图象。
分析：该汽车共经历两个运动过程：前一过程为初速度为零的匀加速直线运动，设加速度为a，加速度时间为t1，位移为s1；后一过程为匀速直线运动，设速度为v，时间为t2。v即前一过程的末速度，v＝vt＝at1，这里v和a都是未知量，需要列出两个有关方程进行求解。画图像时要注意标出关键点的横、纵坐标。
解答：
（1）s1＝at12，代入数据后可得
s1＝72a……①
s2＝vt2＝at1t2，代入数据后可得
s2＝96a……②
将①、②两式相加可得s1+s2＝168a，即336＝168a，所以解得加速度的大小
a＝2m/s2
方向与汽车运动方向一致。
（2）汽车匀加速运动的末速度大小，即匀速运动的速度大小
v＝vt＝ at1＝2×12m/s＝24m/s
得到的v－t图像如图所示。
v/m·s-1
t/s
12
20
O
24

说明：本题考查初速度为零的匀加速直线运动规律。要求以初速度为零的匀加速运动规律为主，联系匀速直线运动规律，解决简单的实际问题，并能用v－t图像描绘运动过程。因此学习水平为掌握（C）。
学习内容：1.1.7初速度为零的匀加速直线运动。
学习要求：1.1.7 ③联系匀速直线运动，能用公式s＝at2、vt＝at及推论vt＝和v－t图像解决简单的实际问题。
学习水平：掌握（C）。
四、评价示例（基础型）
（一）评价建议
本单元评价可以包括四个部分：一是日常作业评价（正确率+订正率），在单元学习完成后，由学生在作业本上进行自我统计。二是对“用DIS测定位移和速度”和“用DIS测定加速度”学生实验的评价。主要包含两个方面：实验过程的记录，主要提供三张照片（装置搭建、数据采集的图线、选定区域后的电脑界面）；实验结果的记录，学生填写的实验报告。三是单元测试，由教师根据学生纸面作答情况完成本单元学业成果的评价；四是对自由落体自主学习过程的评价。建议对学习包要求的三个学习过程进行评价；问题探讨可以从“搜集资料、提出问题”的视角进行评价；探索研究可以从“方案设计、实验探究”的视角进行评价；交流小结可以从“表达能力、提问质疑能力”进行评价。
（二）活动示例
1．测量与分析——用DIS测定位移、速度
进行“用DIS测定位移和速度”的实验。利用位移传感器记录小车沿斜面运动的s－t图像，讨论图像反映的物理规律；利用光电门传感器测速度，在挡光片宽度逐渐变窄的过程中，分析平均速度向瞬时速度逼近的趋势，形成瞬时速度的概念。
2．合作与交流——自由落体运动
以小组合作的形式，自主查找资料，了解17世纪初伽利略对落体运动的研究过程，开展对落体运动的研究，提出问题、作出假设、设计实验、分析数据、解释问题。各小组完成对自由落体运动的研究后，制作演示文稿进行交流。
（三）检测示例
填空题
1． 质点从A出发向正东方向移动了4 m到达B，再从B出发向正北方向移动了3 m到达C，则质点从A到C的路程为_____m；位移的大小为_____m，方向为_______。	Comment by fj: 7，5，北偏东53°

2． 物体从静止出发做匀加速直线运动，测得它经过8 m位移用了4 s时间，则该物体运动的加速度大小为___m/s2；4 s末的瞬时速度的大小为_____m/s。	Comment by fj: 1，4

3． 在地球上做自由落体运动的物体，着地速度是20 m/s，则该物体是从_____m高处下落的。如果是在月球上则是从______m高处落下的（月球上落体加速度是地球上的1/6）。地球表面重力加速度g取10 m/s2。	Comment by fj: 20，120

4． [image: ]某同学在正在加速起步的汽车中观察速度计时，发现它的指针随时间均匀增加到图所示的位置，所用的时间是6 s。则此时汽车行驶的路程为_____m。此后汽车改作匀速直线运动，又运动了20 s，在这26 s时间内汽车的平均速度为______m/s。	Comment by fj: 50，14.74
单选题
5． 关于质点的描述，下列说法中正确的是（   ）	Comment by fj: C
（A）质量很小的物体必定可以看作质点
（B）体积很小的物体必定可以看作质点
（C）某些情况下，地球也可以看作质点
（D）研究乒乓球旋转快慢时，可以把它看作质点

6． 关于速度和加速度的关系，下列说法中正确的是（   ）	Comment by fj: C
（A）加速度可以用速度与时间的比值来表示
（B）速度改变量越大，加速度越大
（C）加速度越大，速度变化越快
（D）速度为零时，加速度一定也为零

7． 一辆汽车由静止开始做匀加速直线运动，从开始运动到驶过第一个100 m距离时，速度增加了10 m/s，汽车驶过第二个100 m时，速度的增加量（     ）	Comment by fj: A
（A）小于10 m/s		（B）等于10 m/s		（C）大于10 m/s		（D）无法确定

8． 滑雪运动员从雪坡上静止起下滑至水平面（阻力不计），下列能较正确反映这一运动的v－t图像是图中的（   ）	Comment by fj: B
[image: ]
实验题
9． [image: ]现代实验技术——数字化信息系统（DIS）通常由_______、_______和_______三部分组成。在测定小车运动的平均速度时选用的是_______传感器。在测定小车瞬时速度时常用_______传感器。如图是实验时记录的小车运动的位移随时间变化的图像，选择区域AB范围内平均速度为_______m/s，选择区域AC范围内平均速度为_______m/s。其中较接近A点瞬时速度为_______（选填“前者”或“后者”）。	Comment by fj: 传感器、数据采集器、计算机，位移，光电门，1.17，1.0，后者

挡光片
a
b
c
光电门
P

10． 如图所示是用光电门传感器测定小车瞬时速度的情景，某同学采用不同的挡光片做了三次实验，研究小车经过光电门的瞬时速度，并对测量精确度加以比较。	Comment by fj: （1）相同
（2）b
（3）表格中：2.22，0.020，1.90，1.90
	次数
	挡光片宽（m）
	挡光时间（s）
	速度（m·s-1）

	1
	0.080
	0.036
	

	2
	0.040
	
	2.00

	3
	0.020
	0.0105
	


（1）每次释放小车的位置应当____________；
（2）测量的是小车前端P抵达______点（选填a、b、c）（ac间距离恰等于小车长度）的瞬时速度；
（3）在数据表的空格中填入应填的值，并指出测得瞬时速度较精确的值为______ m/s。
计算题
11． 从静止开始做匀加速直线运动的物体，求：	Comment by fj: （1）(2n-1)∶n2
（2）2∶1
（1）它在第n s内的位移与前n s内位移之比是多少?
（2）它在第n s末的速度与前n s内平均速度之比是多少?

12． 一把长1 m的直尺靠近墙壁自某高处自由下落，经过墙上一个钉子的时间为0.1 s，求释放前直尺上端到钉子的距离。	Comment by fj: 5.51 m
五、学习指引（拓展型）
应用示例
例题1 质点做匀加速直线运动，初速度是5 m/s，加速度是1 m/s2，那么在第4 s末瞬时速度的大小是________m/s，第4 s内位移的大小是_______m。	Comment by fj: 9，8.5
分析：根据匀变速直线运动的速度公式vt＝v0+at可直接求解第4 s末的瞬时速度。第4 s内的位移可用位移公式s＝v0t+at2先分别求出前4 s和前3 s内的位移，两者相减即为第4 s内的位移。
解答：9；8.5
说明：本题考查匀变速直线运动。要求公式s＝v0t+at2、vt＝v0+at计算匀变速直线运动的位移和速度的大小。因此学习水平为：理解（B）。
学习内容：1.2.1 匀变速直线运动
学习要求：1.2.1 ②能用公式s＝v0t+at2、vt＝v0+at及推论vt2－v02＝2as和v－t图像描述匀变速直线运动的规律。
学习水平：理解（B）。

例题2 一个物体作竖直上抛运动回到原处，下列说法中正确的是（    ）	Comment by fj: C
（A）上升过程和下降过程的位移相同
（B）上升到最高点时，瞬时速度和加速度都为零
（C）运动过程中，任何相等时间内的速度变化量都相等
（D）运动过程中，相等时间内的位移可能相等
分析：在物体上升和下降过程中的路程相等，但位移方向不同，故A不对；在最高点时，瞬时速度为零，加速度为重力加速度g，故B不对；竖直上抛运动是加速度为重力加速度g的匀变速运动，所以任何相等时间内的速度变化量都相等，故C正确；上升过程中物体作匀减速直线运动，相等时间内的位移不可能相等，下降过程物体作匀加速度直线运动，相等时间内的位移也不可能相等，上升与下降过程相比，因为位移方向不同，可能会有相等的时间内路程相等，但位移不可能相等，所以D不对。
解答：C
说明：本题考查竖直上抛运动的规律。要求在理解“竖直上抛运动是加速度恒定的匀变速直线运动”的基础上讨论运动上升、下降两个过程中位移、速度、加速度的变化情况。因此学习水平为掌握（C）。
学习内容：1.2.2竖直上抛运动
学习要求：1.2.2
③能运用匀变速直线运动规律分析、解释竖直上抛运动的对称性等特征。
学习水平：掌握（C）

例题3一列火车的初速度为12 m/s。制动后作匀减速运动，测得3 s内位移是30 m，这时火车仍在运动。求火车从开始制动起经过10 s后位移是多少？	Comment by fj: 54 m
分析：在求解实际运动物体的匀减速运动问题时，要注意物体速度减小为零之后将停止运动，速度、位移都不再随时间变化，因此解决这类问题必须要先求出运动物体速度减为零的时刻，然后再选择规律解决问题。
本题中火车做匀减速直线运动，首先要根据火车的初速度、3 s内运动的距离求出火车的加速度大小，然后继续运用匀减速运动的规律进一步求解。求解火车制动10 s后的位移，要先关注火车停止运动的时刻，如果火车在10 s前已经停止运动，则求位移时代入公式的时间不能用10 s，如果10 s时火车还未停止运动或恰好停止运动，则可直接将10 s代入公式进行计算。
解答：
设火车作匀减速运动的加速度大小为a，
s1＝v0t1－at12，
将s1＝30 m、v0＝12 m/s、t1＝3 s代入，可求出
a＝ m/s2
设火车开始制动后经过t2时间会停止，则
t2＝＝s＝9 s
所以火车开始制动后经过10 s的位移就是减速到停止的位移，所以
s2＝＝＝54 m
火车从开始制动起经过10 s后位移的大小为54 m，方向与火车运动方向一致。
说明：本题考查匀变速直线运动的规律。要求运用匀变速直线运动的规律解决火车减速运动的实际问题。因此学习水平为掌握（C）。
学习内容：1.2.1匀变速直线运动的规律。
学习要求：1.2.1②能用数学公式和v－t图像描述匀变速直线运动的规律
学习水平：掌握（C）

例题4一辆汽车从静止起以加速度a1做匀加速运动，经一定时间后关闭发动机以加速度a2做匀减速运动，直到停止。该车的总位移为s。该车全程所花时间是多少？	Comment by fj: 
分析：本题物体先做初速度为零的匀加速直线运动，然后做匀减速直线运动，直至速度为零，加速段的末速度是减速段的初速度，它是两段运动的联系。利用v-t图像是解决此类问题的一种常用方法。
解答：v/ms-1
t/s
t1
O
t
v

设汽车作匀加速运动的位移为s1、时间为t1、加速度大小为a1，作匀减速运动的位移为s2、时间为t2、加速度大小为a2，车全程所花的时间为t。汽车全过程的v-t图象如图所示。
在v-t图象中面积的物理意义是位移，所以s＝vt，可得
v＝
根据加速度的表达式有：t1＝，t2＝
t＝t1＋t2＝＋＝v
将v＝代入上式，可得车全程所花时间t＝
启示：对末速度为零的匀减速运动，可以根据对称的思想，将其视为反向的匀加速直线运动；对这类由静止开始，先做匀加速运动再做匀加速运动的问题，可以画出v-t图像，利用图形的面积（其物理意义为位移）、和图线的斜率（其物理意义为加速度），是一种常用的方法。
说明：本题考查匀变速直线运动的规律。要求运用匀变速运动的规律解决两段相关运动的实际问题。因此学习水平为掌握（C）。
学习内容：匀变速直线运动的规律
学习要求：1.2.1③能运用匀变速直线运动的相关知识，解决生活简单的实际问题。
学习水平：掌握（C）。
六、评价示例（拓展型）
（一）活动示例
1．分析与推导——匀变速直线运动的规律
从匀变速直线运动的加速度定义出发，导出初速度不为零的匀变速直线运动的速度随时间变化的规律，再运用无限逼近的方法，从速度—时间图像上导出初速度不为零的匀变速直线运动的位移随时间变化的规律。
2．分析与测量——竖直上抛运动的应用
运用多种方法分析与解决竖直上抛运动问题，例如，竖直上抛运动的全过程可以分为匀减速上升和自由落体运动的方法，或看作是匀速运动和自由落体运动的合运动。利用绷床运动的照片或视频，估测运动员起跳的速度大小和腾空的高度。
（二）检测
填空题
1． 已知某质点做匀减速直线运动，其初速度为10 m/s，加速度的大小为2 m/s2，则它在第3 s初的速度大小为_____________m/s，在第3 s内的位移大小为______________m。	Comment by fj: 6，5
【解析】（1）第3

2． 以初速度v0竖直上抛一小物体，物体上升一半时间时的瞬时速度大小为_______，物体上升的最大高度为___________。	Comment by fj: ，

3． 一个物体从静止开始沿一直线运动，先做匀加速运动，接着做匀减速运动，最后静止，其速度图像如图所示。在0～15s和15s～45s两段时间内位移大小之比为_________；平均速度大小之比为___________。	Comment by fj: 1∶2，1∶1v（m/s）
t（s）
15
30
45
15
O





4． 某物体先以恒定加速度a1从静止开始运动，一段时间后又以恒定加速度a2运动，经过和前一段运动相同的时间后物体恰好回到原处，则前后两段运动的加速度大小之比为__________，前后两段运动结束时的末速度大小之比为__________。	Comment by fj: 1∶3，1∶2
【解析】（1）设时间为t，前半段的位移为s，由运动学公式，对前半段（如图中黑色线段）可得：a1
a2
v2
v1
a2

s＝a1t2				（1）
后半端先做加速度大小为a2匀减速直线运动，速度为零时，反向做加速度大小为a2的匀加速直线运动，整个过程a2的大小方向都不变，可以统一看做一个匀变速直线运动（类似于竖直上抛运动，如图中红色线段），可得：
－s＝v1t－a2t2＝(a1t)t－a2t2		（2）
两式联立可得：
a1t2＝a2t2－a1t2
a1∶a2＝1∶3
（2）前半段有：v1＝a1t
后半段有：v2＝v1－a2t＝a1t－3a1t＝－2a1t
可得：v1∶v2＝1∶2

5． 一辆汽车从静止开始匀加速开出，然后保持匀速运动，最后做匀减速运动，直到停止，下表给出了不同时刻汽车的速度，那么汽车从开出到开始做匀速运动经历的时间是______s。从开出到停下总共通过的路程是_______m。	Comment by fj: 4，96
	时刻（s）
	1.0
	2.0
	3.0
	5.0
	7.0
	9.5
	10.5

	速度（m/s）
	3
	6
	9
	12
	12
	9
	3


【解析】根据表格中的数据在v-t图中描点，从图中得到答案。

单选题
6． 甲的加速度为－5 m/s2，乙的加速度为3 m/s2，则以下说法中正确的是（    ）	Comment by fj: D
（A）甲的加速度比乙小			（B）甲向负方向运动
（C）甲比乙运动得快			（D）甲单位时间内速度的改变量比乙大

7． 将甲、乙两小球以大小相等的初速度抛出，甲球竖直上抛，乙球竖直下抛，则（    ）	Comment by fj: D
（A）甲球落地时速度大于乙球落地时速度
（B）甲球落地所需时间等于乙球落地所需时间
（C）从抛出到落地的过程中，甲乙两球的平均速度相同
（D）运动过程中，任意时间内甲乙两球的速度变化量相同

8． 在空中某足够高处，以初速度20 m/s竖直上抛一物体，不计空气阻力，第1 s末到第5 s末物体通过的路程为（    ）	Comment by fj: C
（A）40 m		（B）45 m		（C）50 m		（D）65 m

9． 如图所示，光滑斜面被等分成四段，AB＝BC＝CD＝DE，若一物体从A点由静止开始沿斜面向下运动，则（     ）	Comment by fj: AD
C
B
A
E

（A）物体通过AB、AC、AD、AE四段的时间之比为1∶∶∶2
（B）物体通过每一段的时间之比为2∶∶∶1
（C）物体通过每一段的平均速度之比为1∶∶∶2
（D）物体通过B、C、D、E四点的速度之比为1∶(＋1)∶(＋)∶(2＋)
计算题
10． 竖直上抛运动，上升和下落两次经过A点时间差为t1，两次经过较高的B点时间差为t2，求AB间的高度。	Comment by fj: g(t12-t22)
[bookmark: _Hlk76667740]【解析】根据对称性可知，从最高点落至A、B点的时间分别为、，由自由落体规律可得：
hAB＝g()2－g()2＝g(t12-t22)。

11． 甲、乙两车相距s0＝40.5 m，同时沿平直公路做直线运动。甲车在前，以初速度v1＝16 m/s、加速度为a1＝－2 m/s2做匀减速直线运动；乙车在后，以初速度v2＝4 m/s、加速度a2＝1 m/s2与甲同向做匀加速直线运动，求：	Comment by fj: （1）11 s
（2）64.5 m

（1）乙车追上甲车经历的时间；
（2）甲、乙两车相遇前相距的最大距离。
【解析】（1）乙车追上甲车时应满足：
s乙＝s0＋s甲
有可能在追上前甲车停止运动（这就是在匀减速运动中常见的刹车陷阱），解题时可以设在追上前甲车已停止，则有：
v2t＋a2t2＝s0＋
4t＋0.5t2＝40.5＋64
t＝11 s
甲车停下所需的时间为＝8 s＜11 s，因此假设成立。
（2）两者在速度相同时相距最远，设用时t，有
v1－a1t＝v2＋a2t
16－2t＝4＋t
t＝4 s
Δs＝s甲＋s0－s乙
＝（v1t－a2t2）＋s0－（v2t＋a2t2）
＝(48＋40.5－24)m
＝64.5 m
综合题
12． 古希腊哲学家亚里士多德认为重的物体比轻的物体坠落的快。意大利科学家伽利略对这个论断提出了质疑：	Comment by fj: （1）当把两块石头捆在一起时，大石头会被小石头拖着而减慢，结果整个系统的下落速度应该小于8个单位；但两块石头捆在一起，总的重量比大石头还要重，因此整个系统下落的速度要比8个单位还大。
（2）略（合理即可，可引导学生综合运用控制变量等方法设计实验方案）
①根据这一论断，一块大石头比一块小石头的下落速度大；
②假定一块大石头下落速度为8个单位，一块小石头下落速度为4个单位；
③……
④由此从“重物比轻物落得快”的结论推出了相互矛盾的结果。
（1）请将伽利略的推理分析步骤③补充完整：
（2）请你设计一个简单的小实验，来证明实际生活中，重的物体并不一定比轻的物体下落的快。

13． 如何利用所学的直线运动的知识，设计测量一口深井深度的方案。写出需要测量的物理量和校园查询的参数，并计算出井的深度。	Comment by fj: 只要合理均可（样例：找一小石子从井口静止释放，用计时仪器测出从释放到听到石子下落到水面声音的时间间间隔t，查出声音在空气中的传播速度v声，利用自由落体运动和匀速直线运动规律，即可计算出井的深度）
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